

新吴区(原新区)总工会 践行“五大行动” 开启工会工作新征程

今年,无锡新吴区(原新区)总工会明确了包括建功立业、构建和谐、素质提升、关爱服务和强基固本在内的“五大行动”,以此动员广大职工牢固树立和践行五大发展理念,为社会发展贡献智慧和力量,开启全区工会工作新征程。

本版文字/匡笠 供图/新吴区(原新区)总工会

今年,新吴区(原新区)引导广 大职工群众增强主人翁意识,踊跃参加改革发展的实践。广泛开展计算机等立功劳动竞赛和优秀发明专利、技术创新成果、合理化建议、先进操作法等职工科技创新活动,努力打造一支知识型、技术型、创新型技能铁军,为经济社会持续健康发展作贡献。大力弘扬劳模精神和劳动精神,做好省劳模、“平凡岗位不平凡员工”等推荐评选工作,通过示范引领,激发广大职工群众的工作热情和创造力。

大力开展“构建和谐劳动关系企业”建设工作,以“和谐共赢”为主题,努力打造一批“和谐劳动关系企业”,以“合作共进”为主题,选树一批优秀工会主席和人事高管。深化实施“企业班长、

工会小组长”双组长双建设工程,组织开展“和谐班组建设”经验交流、主题征文和双组长培训等活动,推动全区企业和职工和谐发展、共存互赢。认真开展工会劳动法律监督检查工作,督促企业规范用工。“三位一体”全面提升基层劳动争议调处能力,组织开展法律知识培训、劳动争议仲裁庭观摩和典型案例研讨交流等活动,选好配强劳动争议调解员。

同时,坚持工会干部教育和职工教育两手抓,加强书香企业、职工书屋建设,年内新增区级“职工书屋”示范点10个以上。推动企业建立职工教育培训机制,依托搜搜课“工会学院”网站平台,建立企业自助式学习站点,进一步促进企业职工素质提升。广泛开展“职工读

书月”“时代女性,美在建功”女职工读书征文等活动,引导职工多读书、读好书、学知识。落实《新吴区(原新区)工会干部教育培训工作五年规划》,强化工会干部培训,切实提高工会干部履职能力;加强作风建设,切实增强工会工作政治性、先进性和群众性,以改革创新精神服务发展、服务职工。

做实做优春送岗位、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖、大病困难职工定期生活慰问、医疗互助保障、就业与再就业培训、单身职工联谊、心理咨询、女职工“关爱行动”等一系列传统关爱服务品牌。推动“会、站、家”一体化建设,打造上下联动的职工服务体系。研究出台《关于困难职工帮扶救助的暂行办法》等帮扶制度,促进



职工电子设备装接技能大赛

工会帮扶工作规范有序,不断提高困难帮扶的精准化水平。做实做细9个环卫职工“安康·爱心驿站”和5个企业“爱心母婴休息室”。做实做好“职工大舞台”等职工文化建设工作,组织开展职工音乐大赛、摄影比赛等活动。

深化实施党工共建工程,积极探索“联建、联合、联动”三联机制,不断扩大党工共建覆盖面,努力走出一条党工共建、一体推进

的新路子。深化实施大组建设工程,抓好建会入会工作,扩大工会组织覆盖面。深入开展“争创模范职工之家,争做职工信赖‘娘家人’”的“双争”活动,大力加强基层工会组织规范化建设,落实《关于开展“会员评家”活动的实施意见》。进一步做好新吴区(原新区)《工会志》编纂工作,全面反映2004年至2013年十年间原新区工人阶级队伍的发展历程和光辉业绩。

多举措构建和谐劳资关系

多年来,新吴区(原新区)总工会立足工会职能,围绕“和谐、发展”主题,认真把握维护劳资双方权益,实现劳资两利、劳资和谐、劳资共赢的基本精神,在工会组建、工资集体协商、劳动争议调解等方面做出了突出的成绩,推动我区劳动用工进一步规范,劳资关系更加和谐。

区总工会始终坚持“哪里有职工,哪里就有工会”的工作思路,在广泛普查、摸清底子的基础上,攻坚克难,实现工会组建工作稳步增长,职工入会率达95%以上。实现区级-街道(园区)-企业三级劳动争议调解组织组建率100%,不断壮大工会法律专业人

才队伍建设,组建法律援助律师团,园区、村、社区普遍设立职工法律援助站点,组建率达90%。年均解决法律援助案件20件以上。

新吴区(原新区)总工会积极推进企业工资集体协商工作,在区的59家世界500强企业率先实现了工会组建和工资集体协商“双建制”全覆盖,为全区企业树立了标杆示范作用,目前,企业工资集体协商建制率达到已建会企业的98%以上;企业职代会建制率98.5%以上;百人以上建立职工监事的企业比率20%以上。

区总工会联合区劳动、司法分局等职能部门,深入职工开展广场普法、现场法律咨询、现场调

解、送达进企业等系列普法宣传活动。结合年度工会劳动法律监督检查活动,联合区劳动监察大队走访调查企业实际用工情况,针对加班超时、少缴漏缴社会保险等违法行为及时提出整改意见,并督促检查整改落实情况,切实维护职工合法权益。新吴区(原新区)总工会每年至少组织一期300人参加的工会劳动法律知识培训,并坚持每周组织2到3场劳动争议仲裁观摩,年均培养工会劳动法律监督员、劳动争议调解员200名,以此增强基层工会干部的法律意识和维权能力,及时将劳资矛盾解决在基层,为企业的发展提供和谐的劳资环境。

坚守平凡岗位 书写精彩人生

—新吴区(原新区)开展平凡岗位不平凡员工评选



获奖者章明琴

于模具切边毛刺方向不合理导致零件90%以上开裂,严重影响交货进度,并危及公司质量声誉。为此他提出改变零件切边方向,同时靠手工修正切边线间隙,精心修正模具,从而把不良率降低至2%,为公司留下了客户、挽回了声誉。今年年初公司一套上下壳模具在生产过程中开裂成几块,当时没有备件,无法完成第二天客户交付订单,他挺身而出,带领两位班组成员,通过烧焊、手工修正,在机床上反复调整,连续奋战了一日一夜,最终成功解决了该难题。他常说:“没有精湛的技术和勇于创新的严谨工作作风,就无法胜任模具制造和维修工作,这就是我对班组每个成员的要求,同时也是我在每次工作中的要求。”作为班长,年近六十的孙正华一如既往地指导和帮助班组成员,将技术经验毫无保留传给他的“徒弟”们,多年来为公司培养了一大批年轻的技术骨干。

章明琴是无锡市锡旺物业管理有限公司的一名环卫组长,在环卫工这个平凡的岗位上,她用自己18年如一日的辛勤付出,诠释着“宁可一人脏,换来万家洁”的环卫精神。遇到落叶季节,她每天主动提前一个小时上班;遇到雨季树枝和树叶堵塞雨水井导致积水时,她主动加班,带领环卫小组清理雨水井。作为班长,她每天第一个到岗,最后一个下班,“只要公司交代的工作任务,她都能主动及时完成。”她本人也因此年年被评为公司环卫工作先进个人。

新吴区(原新区)首评“优秀外籍员工”

无锡高新区(新吴区)是外资企业的高地,外籍员工高度聚集。4月25日,无锡市高新区(新吴区)庆“五一”中外劳模先进表彰大会隆重召开,百名“优秀外籍员工”首次亮相庆“五一”大会,与其他各类先进代表一起受到表彰。

来自法国的腾达航勤设备(无锡)有限公司供应链经理罗铭作为“优秀外籍员工”代表上台交流发言,精通中、法、英三国语言的他在新吴区工作6年,已经熟悉并适应了这里的文化及发展。“自公司成立工会以来,在企业和员工发展方面发挥了重要作用,一方面经常开展业务技能比赛,另一方面组织员工在生产效率提高和成本节约上面提合理化建议,同时开展了很多文体活动,丰富了大家的业余生活,真的特别好!”罗铭说,谈到当选新吴区“优秀外籍员工”的感受,他说他感到非常荣幸,并表示在以后的工作中会更加努力,为公司以及新吴



无锡高新区党委书记、管委会主任、新吴区委书记魏多为优秀外籍员工颁奖

区的发展尽一份力。

这是新吴区(原新区)总工会首次评选“优秀外籍员工”,评选对象限在新吴区工作1年以上的企事业单位(包括中层)及以下的外籍人员,同时还要积极支持或参与企业工会举办的各类活动,工作表现优

秀,并能够与公司其他员工和睦相处。最终当选的百名外籍员工分别来自美国、日本、韩国等14个国家,从事人事、行政、生产、技术、销售等方面的工作,他们中最长的已经在新吴区(原新区)工作了17年,为区建设发展作出了重要贡献。